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１ 試行事業の目的と経緯 

１ 試行事業の目的 

公園でのボール遊びを継続していくため、実際に公園でボール遊びをしてもらい、そ

の状況からボール遊びが可能となる施設の要件やその利用方法に関するルールを検討

する。 

２ 試行までの経緯 

本市には市全域で 500 箇所を超える公園がありますが、市街地にある公園の多くは十

分な広さを確保できず、遊び方が制限される公園も多くあります。中でも、ボール遊びに

ついては、他の利用者に危険が及んだり近隣住民に迷惑をかけたりすることがあり、その

相談を受ける度に禁止や制限という対応を行ってきました。 

その結果、ボール遊びが制限された公園は年々増加し、それに合わせ公園でボール

遊びがしたいという声も増え、平成 26年度に開催された市長と中学生とで船橋の将来を

語り合う「こども未来会議室」においてもボール遊びができる公園をつくるという提案があ

りました。 

これらを受けて、市では、どのようにすれば公園でボール遊びができるかという事につ

いて、有識者や市民代表等で構成する「船橋市ボール遊びのできる公園検討委員会」

を平成 27 年度に設置し検討することとなりました。 

３ 検討委員会での検討内容（平成 27 年度） 

「船橋市ボール遊びのできる公園検討委員会」は平成27年 7月に下記の委員構成に

て設置されました。委員会は 5回開催し、平成 28年 3月に検討結果を取りまとめた報告

書が作成されました。（資料１ ボール遊び検討委員会設置要綱） 

委員構成  ※委員詳細は「資料２ 検討委員会の委員名簿」に掲載 

有識者・学識経験者 6 名 市職員（関係各部長等） 6 名 

市民代表 5 名 合計 17 名 

検討事項 

第１回委員会 

平成 27年 7 月 30 日 

委員会設置経緯やボール遊びの現状、先進事例等の

情報共有 

ボール遊びの実現に向けた試行事業の実施について 

第２回委員会 

平成 27年 8 月 28 日 

試行公園や指導者の配置などの試行内容の検討 

（試行公園の候補地や曜日設定などの実施方法） 

第３回委員会 

平成 27年 10 月 20 日 

試行候補の 6公園について現地視察し、危険個所など

を確認 

第４回委員会 

平成 27年 12 月 24 日 

現地視察の結果を踏まえ、公園ごとの試行案について

検討 

第５回委員会 

平成 28年 2 月 9日 

検討委員会報告書の内容の検討・整理 
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【検討結果】 

「どのようにしたら子どもたちが公園でボール遊びができるようになるか」をメインテー

マとして検討し、その検証方法について取りまとめ、公園の形、広さ、施設の状況が異な

る５公園で試行する。実際に試行することにより、「どのようなボール遊びができるか」、

「どのようなルールが必要になるか」を確認していく。 

また、数年先には、管理者を配置せず、地域の方々の理解とみまもりの中で、子ども

達自身が「～したら危ないな」、「小さい子も一緒だから気をつけて遊ぼう」などと考え、ル

ールを学びながら、楽しくボール遊びができるような環境作りを進めていく。 

４ 平成 28 年度試行実施に向けた準備 

検討委員会での検討結果を受け、平成28年度に5公園で試行を行うこととし、その実

施に向け準備を行いました。（実施準備支出総額 2,885 千円） 

●事業の周知 

 平成 28 年 2 月    周辺町会・自治会長に事業説明 

 平成 28 年 6 月    周辺小・中学校長に事業説明 

 平成 28 年 8 月    「広報ふなばし 8/15 号」に事業概要を掲載 

 平成 28 年 8 月    周辺町会・自治会に周知用チラシの回覧・掲示依頼 

周辺小・中学校に周知用チラシの配布・掲示依頼 

●「ボール遊び事業に係る見守り等業務委託」契約の締結 

 各試行公園にみまもり役 3名を配置するため、（公財）船橋市生きがい福祉事業団と委

託契約を締結 （委託料  574,560 円） 

●備品・消耗品の購入 

 各試行公園に設置する倉庫やネットフェンスなどの備品、貸し出し用のボールなどの

消耗品を購入 

品目 数量 金額 

倉庫（備品等の保管） 各公園 1基×5公園 594,000 円 

ネットフェンス 高さ 2ｍ×幅 2ｍ×23 台 

高さ 1m×幅 10m×14 組 

 

1,380,240 円 

カラーコーン等 カラーコーン×81 本 

コーンウェイト×81 個 

コーンバー×55 本 

 

 

74,746 円 

ボール キャッチボール、ドッジボール、 

ボールケース等 ×5 セット 

 

196,478 円 

のぼり旗（事業開催中） のぼり旗×2 セット 18,576 円 

チェーン、腕章 ネットフェンスの鍵用チェーン×4本 

みまもり役腕章×15 個 

 

45,900 円 
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２ 平成 28 年度試行方法 

１ 試行実施公園 

 規模や形状の異なる下記５公園において、曜日を決めて週１～２回実施 

 近隣公園：田喜野井公園、夏見台近隣公園 

 街区公園：大穴第２号公園、西船みどり公園、本町４丁目広場公園 

   ※各公園の概要については資料 3に添付 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

２ 実施期間 

 平成 28 年 9 月 1 日から 11 月 30 日（3 か月間） 

３ 実施曜日・時間の設定 

 曜日・時間 

 曜日 時間 

田喜野井公園 水曜、第２土曜 9 月     15：30～17：30 

10、11 月 15：00～16：30 

 

田喜野井公園、夏見台近隣公園の

土曜開催日は 10：00～12：00 

夏見台近隣公園 水曜、第４土曜 

大穴第２号公園 火曜、木曜 

西船みどり公園 金曜 

本町４丁目広場公園 金曜 

 ※終了時間は帰宅を促す防災無線に合わせて設定 

４ 事業の対象者 

 試行５公園を学区とする小中学校の児童・生徒 

 

位置図 
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５ 安全措置 

試行事業実施に際し、事故等を防ぐために下記の安全措置を行う（フェンスや人員の

配置状況は資料 3の図面参照） 

・ボールや子どもたちの飛び出しを防ぐネットフェンスを公園の形状に合わせて設置 

・ボール遊びのエリア分けをするためのカラーコーン等を設置 

・利用状況を見守る「みまもり役」を生きがい福祉事業団に委託し各回３名配置 

・柔らかいボールの貸し出しを実施 

 

 

 

 

 

 

６ 周知方法 

・対象小中学校に、周知用チラシを全児童・生徒に配布するとともに、掲示版等にも掲

示するよう協力依頼（資料 5 周知用チラシ） 

小学校８校  4,950 枚配布（白黒版）   中学校６校  4,760 枚配布（白黒版） 

※校内掲示用に A3・A4 サイズも数枚配布（カラー版） 

・公園周辺の町会・自治会に周知用チラシの回覧と掲示板への掲示を依頼 

・市ホームページ及び広報ふなばしに事業実施体制の案内を掲載（資料 4 試行実施

ホームページ、資料 6 広報ふなばし 8/15 号） 

・試行実施公園に事業内容やルール等を案内する看板を設置（資料 7 案内看板） 

７ イベント 

 試行事業への参加を促すため、投げることに関連するニュースポーツを体験できるイ

ベントを実施した。イベントは田喜野井公園と夏見台近隣公園の土曜開催に合わせて行

い、運営はＮＰＯ法人船橋レクリエーション協会に協力していただいた。 

８ その他 

 試行状況を確認するため、職員２名が立会い、ボール遊びの状況把握を行った。 

 

ネットフェンス カラーコーンとバー 柔らかいボール 
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３ 参加状況の整理 

１ 参加状況の集計結果 

 ３か月の試行期間において、70回の試行を実施し、総数で 1,280 人の参加者があった。

その参加内訳は下表のとおりである。（公園・実施回ごとの詳細は資料 8に掲載） 

 

学年別 男 女 

小学 1、2 年生 209 123 

小学 3、4 年生 298 152 

小学 5、6 年生 219 66 

中学生 23 10 

他（幼児・保護者） 95 85 

小計 844 436 

合計 1,280 

 土曜の試行に合わせて開催したイベントについては、参加状況にばらつきがあり、多い

日は約 50 人の参加があったが、10 人程度しか参加のない日もあった。 

２ 職員による試行状況の把握 

 試行実施時は、３名のみまもり役の他に課職員を２名配置し子どもたちの遊び方や公

園の使われ方を確認した。その中で今後の要件整理やルールづくりに必要なことや、今

後さらにデータ収集が必要だと考えることを下記に整理する。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【整理事項】 

・天候等により変動はあるが、試行事業への参加者は平均18人/日（最多で43人/日）

と多く、ボール遊びがしたいという子どもたちのニーズは確認できた 

・毎回のように試行に参加している子どももおり、試行事業は参加者に好評であった 

・試行事業への参加者は主に小学生で、中学生の参加はほぼ見られなかったため、中

学生のボール遊びの状況を確認するために、参加を増やすような試行方法の変更を

検討する必要がある 

 

小学生 
男 

女 

【年代比】 【小中学生の男女比】 

その他 
14.1％ 

中学生 
2.6％ 

83.3％ 

31.9％ 

68.1％ 

夏見台近隣公園 本町４丁目広場公園 
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・みまもり役の配置やネットフェンスなどの安全措置を行った状況では、試行事業中の

事故等は発生せず、安全にボール遊びを実施することができた 

・小学生は貸し出した柔らかいボールを活用しており、そのボールでも満足して遊んで

いる様子が確認できた 

・貸し出しボールで遊ぶ様子は確認できたが、普段どのようなボールを使用し、どのよう

に遊んでいるのかを確認する必要がある 

・ボール遊びをする中で、そこに居合わせた子どもたちが学年を超えて遊ぶ姿も見られ、

ボール遊びが他学年との交流に役立つという効果が確認できた 

・今後のみまもり体制を確立するために、みまもり役を減らすことも含めた公園ごとの適

正な配置について検討する必要がある 

・今後市内でボール遊びを拡大していくとした場合に、今回の試行公園より規模の小さ

い公園や遊具の配置状況などの異なる公園ではどのようになるか、さらに検証を続け

る必要がある 

・土曜のイベント参加者は、普段できないニュースポーツを楽しんでいる様子だったが、

そこから平日の試行事業への参加につながる効果はあまり見られず、試行事業継続

においてもイベント開催について再検討していく必要がある 

 

ニュースポーツの体験イベントの様子 

田喜野井公園 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

夏見台近隣公園 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

イベント実施中の公園の雰囲気 ニュースポーツ（ラダーゲッター） 

ニュースポーツ（手前：バッゴーと奥：クッブ） ニュースポーツ（ティーボール） 
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４ アンケートの集計・分析 

１ 実施アンケート 

 試行事業に関し、下記 3 種類のアンケートを実施し、事業継続のための条件やルール

作りの検討資料とするべく結果の整理を行った。 

試行事業参加者に対するアンケート 

対 象 ： 事業に参加する小中学生 

実施方法 ： 9、10、11 月の各月で月末 2週の試行実施日に直接聞き取り 

回 答 数 ： 258 件 

近隣住民に対するアンケート 

対 象 ： 試行公園に隣接する 150 件前後で設定した範囲の住民 

実施方法 ： 返信用封筒を同封してポスティング（全 780 件） 

回 答 数 ：  9 月実施  317 件（回収率：41％） 

12 月実施  237 件（回収率：30％） 

試行公園を学区とする中学生に対するアンケート 

対 象 ： 試行公園を学区とする中学校（6 校）の各学年１クラスを任意で選択 

実施方法 ： 実施及び回収を中学校に依頼 

回 答 数 ： 576 件（回収率：100％） 

２ 集計・分析 

 各アンケートを集計し、その分析を行うことで見えてくる要件や課題を整理する。（アン

ケート結果の詳細については資料 9に掲載） 

（１）類似設問に対する対象ごとの結果比較 
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公園でのボール遊び 

【自由意見や選択理由】 

（中 学生 ）・ボール遊びができるような広い公園が欲しい 

・小さい子がいる中では遊びにくい 

（近隣住民）・子どもの健全な成長のためには必要 

・子どもたちが元気に遊ぶことで、地域のにぎわいが生まれる 

・他の利用者や隣地に危険を及ぼす恐れがあるため禁止すべき 

・ルールを守らない人が必ず現れる 

【結果分析】 

・どの対象においても「したい」「できた方がいい」という回答が多数であり、ニーズと

しては多いという事が確認できた 

・公園でのボール遊び実現のためには、自由意見等で出された課題等をよく精査

した上で、それに対応したルール作りやその周知・徹底を行う必要がある 

 

みまもる大人 

【自由意見】 

（小 学生 ）・何かあった時に安心だからいた方がいい 

（中 学生 ）・危険行為の注意や、緊急時の対応のために必要 

・大人がいると遊びにくい 

（近隣住民）・迷惑行為の注意や、緊急時の対応のためにいた方がいい 

・子どもの自主性を育てるためには、なるべくいない方がいい 

・ルールなどをしっかり教えて、その上で自分達で考えることが大事 

【結果分析】 

・参加者、近隣住民ともに「いた方がいい」との回答が半数以上であり、みまもる体

制の確立の必要性が確認された 

・いない方がいいという意見の理由を踏まえた上で、どのような体制で見守っていく

かを検討していく必要がある 
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（２）中学生のボール遊びの現状 

 試行事業に参加した中学生が少なかったことから、アンケートにて普段どの程度ボ

ール遊びをしているかを確認した。 

 

 

 

 

 

 

 

 

・割合としては若干であるが、平日よりは土日の方がボール遊びしている人が多い

ため、日曜の試行も検討する必要がある 

・平日、土日ともに「時間がない」という理由が多数だが、「場所がない」という回答も

１割程度あり、どのような場所を対象と考えているか確認していく必要がある 

（３）みまもる体制について 

 近隣住民に対する12月のアンケートでは、みまもり役を配置する場合の体制につい

ても確認した。 

 

 

 

 

 

 

 

 

みまもり役の配置体制 

【結果分析】 

安全を最優先に考えるか、子どもの自主性を育てるかで意見が大きく分かれるた

め、それぞれの意見を踏まえた上で、今後の配置体制を検討していく必要がある。 

みまもり役にいると安心な人 

【自由意見】 

・遊んでいる子どもたちの保護者     ・地域の有志など 

・ボール遊びを教えられる人        ・市職員か市から委託された者 

【結果分析】 

割合としては地元住民が多くなっているが、その協力を得られるかは地域によって

異なる可能性が高く、それぞれの立場での考えを確認していく必要がある。 
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（４）今後ボール遊びを続けるために必要なことについて 

 近隣住民に対する 12 月のアンケートの中で、今後も公園でボール遊びを続けてい

くために必要だと考えることを確認した。 

【自由意見】 

・場所、時間、使える用具など、ボール遊びに関するルールを決める 

・他の利用者や近隣住民に迷惑をかけないルールの周知徹底 

・具体的な禁止事項を公園内にわかりやすく掲示する 

・遊び方のパンフレットを配布し、学校や家庭での教育に活用する 

・ボールや子どもが飛び出さないようなフェンス等の施設整備 

・市、学校、地元住民でみまもる協力体制をつくる 

・子どもたちの自主性を尊重し、地域のあたたかい目でみまもっていくこと 

・狭い公園では不可能なので、校庭を活用すべき 

【結果分析】 

利用者や近隣住民の安全確保のために、ボール遊びができる公園の規模や施

設整備状況などの要件の他に、利用者に向けたルールの周知徹底を行っていく必

要があるという意見が多くみられた。これまで行ってきた公園内の掲示の他に、パン

フレットの配布などの PR方法を強化していく必要がある。 
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５ 平成 28 年度試行結果と今後の方向性 

１ 平成 28 年度試行結果の要点 

平成 28 年度試行結果から、今後の試行継続やルール作りなどにおいて整理しておく

べき要点を整理する。 

 ・試行に対する参加状況やアンケートから、公園でのボール遊びに対する子どもた

ちのニーズを確認できた 

 ・近隣住民も「ボール遊びをさせてあげたい」という意見が多数であったが、禁止す

べきという意見もあり、公園という施設の性質上、その理由に対応した上での実現

を目指す必要がある 

 ・中学生の試行事業への参加は少なかったが、潜在的な要望はアンケートで確認

できたため、その要望に対応する方法を検討していく必要がある 

 ・みまもり役の配置やネットフェンスなどの安全措置を行った状況では、事故等は発

生せず、安全にボール遊びを実施することができた 

 ・ボール遊びを実現するために、現段階ではみまもり役が必要であり、その体制に

ついて今後検討していく必要がある 

 ・試行開始にあたり、対象となる公園の要件設定を行ったが、今後市内で拡大して

いくことを考えると規模の小さい公園や施設状況の異なる公園での状況を確認す

る必要がある 

 

２ 今後の課題 

平成 28 年度試行において確認できなかった今後の課題を整理する。 

 ・中学生の参加を増やし、その利用状況を把握する 

 ・みまもり役の適正な配置と、その運用体制について検討する 

 ・子どもたちが普段使用しているボールでの遊びの状況を把握する 

 ・今回の試行公園と規模や遊具の配置など条件が異なる公園でのボール遊び状

況を確認する 

 ・公園でのボール遊びに関するルールを作成し、その周知徹底を行っていくための

方法を検討する 

 

 

 

３ 実現に向けた試行継続 

 公園でのボール遊びを実現するため、上記の課題に対応するように試行方法を変更し

ながら平成 29 年度も試行を継続していく。それに合わせ、町会・自治会や学校、PTA な

どの団体と協議を行い、ボール遊びに関するルール作りやその周知方法について検討

していく。 
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 【平成 29 年度試行方法の変更案】 

以下６項目に関し試行方法の変更について協議・検討を行う。 

 課題 変更案 

1 中学生の参加を促

す条件整理を行

い、ボール遊び状

況の確認 

中学生の参加を促すため、期間や時間、曜日を変更する 

期間 ： 初夏から秋までの夏休みを含む期間で実施す

る 

曜日 ： 公園によっては日曜日も開催日に加える 

時間 ： 夏季の日が長い期間は、終了時間を小学生と

ずらし 18：30 とする 

2 安全な施設の確認 ネットフェンス等の配置方法を再検討し、変更する 

3 みまもり役の適正

な配置の確認 

平成28年実施時は各公園3名にて実施したが、2名に減

らすことが可能か検証する 

4 みまもり体制の確

立 

実現に向け、町会・自治会や市民団体、学校や PTA など

の関係団体と協議を行い、配置体制を検討する 

5 普段のボールの状

況確認 

ボールの貸し出しを行なわず、各自が持参したボールを

使用してもらう 

6 公園の規模や施設

整備条件の確認 

規模の小さい公園や遊具の配置状況の異なる公園を試行

対象に追加する 

 

 

 

本事業は市民のみならず他の自治体からも問い合わせが多く、注目度の高い事業で

ある。今後の推進にあたっても、安全に遊ぶための統一的なルールづくりに向けて試行

を続けてまいりたい。 

 

◆公園でのボール遊びを実現するための試行事業の方向性◆ 

 １．ボール遊びができる公園の規模や施設状況といった要件を整理し、施設管理

者としてのマニュアルを作成する 

 ２．公園でのボール遊びに関するルールを整理し、子どもたちに周知するための

パンフレット作成等により PR する 

 ３．ボール遊びをみまもる体制の確立と、みまもり役の方法をまとめたルールブッ

クを作成する 
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ボール遊びのできる公園検討委員会設置要綱 
（設置） 
第１条  船橋市内の子ども達から、強く要望が寄せられている『公園でのボール遊び』に

ついて、必要な事項を検討するために、『ボール遊びのできる公園検討委員会』（以

下、委員会とする）を設置する。 
（所掌事項） 
第２条  委員会は公園でのボール遊びについて次のことを検討する。 
（１） 公園でのボール遊びについての諸問題 
（２） 公園でのボール遊びのあり方・実施方法 

 （組織） 
第３条  委員は、次に掲げる者のうちから、市長が委嘱または任命する。 
（１） 有識者 
（２） 自治会連合協議会推薦者 
（３） スポーツ推進員 
（４） 青少年相談員 
（５） PTA連合協議会推薦者 
（６） 市職員 

 （任期） 
第４条  委員の任期は、平成２８年３月末日とする。 
 （会長及び副会長） 
第５条  委員会に会長及び副会長を置く。その選出は、委員の互選による。 
   ２．会長は委員会の会務を総理する。 

３．副会長は、会長を補佐し、会長に事故あるとき、または会長が欠けたときは、その

職務を代理する。 
 （会議） 
第６条  委員会は必要に応じて会長が招集し、会議を掌る。 
   ２．委員会は必要に応じ、関係者の出席を求めることができる 
 （事務局） 
第７条  事務局は都市整備部公園緑地課に置く。 
（災害補償） 
第８条  委員（第３条第６号に掲げる委員は除く）が、公務上負傷し、又は疾病にかかっ

た場合においては、議会の議員その他非常勤の職員の公務災害補償に関する条例（昭

和４２年船橋市条例第３３号）の規定に準じて補償する。 
（補則） 
第９条  この要綱に定めるもののほか、委員会の運営に関し必要な事項は、別に定める。 

附 則 
 

   この要綱は、平成２７年７月１３日から施行する。 

資料 1 検討委員会設置要綱 
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委員名簿 

 
 

 役  職 氏  名 

会 長 公益財団法人千葉県体育協会理事長 大野 敬三 

副会長 船橋市自治会連合協議会副会長（東部地区） 加瀬 武正 

委員 

千葉大学教育学部准教授 谷藤 千香 

船橋市小中学校体育連盟会長 岩村 彰喜 

船橋市自治会連合協議会副会長（西部地区） 香取 政弘 

船橋市自治会連合協議会副会長（南部地区） 海老原 勇 

船橋市自治会連合協議会副会長（北部地区） 平川 道雄 

船橋市自治会連合協議会副会長（中部地区） 泉谷 清次 

船橋市スポーツ推進委員協議会会長 渡邉 千代美 

船橋市青少年相談員連絡協議会副会長 松井 一彦 

船橋市ＰＴＡ連合会監事 川﨑 敬民 

市 

船橋市教育委員会管理部長 原口 正人 

船橋市教育委員会学校教育部長 秋山 孝 

船橋市教育委員会生涯学習部長 佐藤 宏男 

船橋市健康福祉局子育て支援部長 金子 公一郎 

船橋市建設局都市整備部長 伊藤 敬一 

船橋市建設局都市整備部公園緑地課長 三橋 亨 

資料２ 検討委員会の委員名簿 
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田喜野井公園（近隣公園：公園面積 18,017 ㎡） 

 
      位 置 図 
 
（公園施設・周辺の状況） 
・３方向が道路で囲まれている 
・周辺に中層集合住宅、一部 
戸建住宅が隣接している 

・多目的広場の東南側に３．３ｍの 
フェンスが設置されている 

 
                             平 面 図 

資料３ 試行５公園の概要 
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夏見台近隣公園（近隣公園：公園面積 12,561 ㎡） 

 

                     

位 置 図 
 
（公園施設・周辺の状況） 
・多目的広場は８ｍ～１５ｍの防球ネット 
で４面囲まれている 
・北側は夏見台小学校、東側は夏見緑地、 
 西側は戸建住宅、南側は集合住宅が隣接 
している 
 

平 面 図 

多目的広場　8,139㎡

0 10 20 30 40 50
ｍ

看板

看板

看板

カラーコーン（10本）

みまもり役

みまもり役

倉庫

みまもり役

市職員

市職員

資料 3 試行５公園の概要 
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大穴第２号公園（街区公園：公園面積 3,647 ㎡） 

                     

 
位 置 図 

 
（公園施設・周辺の状況） 
・３方向が道路で囲まれており、南西は戸 
 建住宅、北側には調整池、東側は水路が 
 隣接している 
・公園内は北側が多目的広場、南側が遊具 
広場となっており、中央で区切られて 
いる 

         平 面 図 

資料 3 試行５公園の概要 
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西船みどり公園（街区公園：公園面積 2,276 ㎡） 

 

     
       位 置 図 
 
（公園施設・周辺の状況） 
・中層集合住宅の中にある公園で、西側 
 が道路に面している 
・公園内は北側が多目的広場で南側が遊 
具広場となっており、中央で区切られ 
ている 

 
                             平 面 図 

資料 3 試行５公園の概要 
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本町４丁目広場公園（街区公園：公園面積 2,276 ㎡） 

 

 
      位 置 図 
 
（公園施設・周辺の状況） 
・３方向が道路で囲まれており、東側 
 は戸建住宅・駐車場が隣接している 
・北側は船橋小学校、南側は公園、 
東・西側は戸建住宅が隣接している 
・公園内は東側が 1.8ｍのフェンス、 
 その他はガードパイプで囲われている 

            平 面 図 

資料 3 試行５公園の概要 
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資料４ 試行実施ホームページ 
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資料５ 周知用チラシ（参考：田喜野井公園） 
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周知用チラシ 裏面 
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資料６ 広報ふなばし（8/15 号） 
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資料７ 公園内に設置した案内看板（参考：西船みどり公園） 

（A2版サイズにて掲示） 



12 回

1,2(男,女) 1 3 3 1 3 4 2 3 4 1 6 3 6 3 4 1 3 1 26 26

3,4(男,女) 3 2 2 2 2 1 1 8 3 6 6 4 6 2 5 5 4 2 37 27

5,6(男,女) 3 5 1 2 3 5 4 1 6 6 17 44 9

2 1 3 5 1

4 4 1 1 3 3 4 1 2 2 1 3 1 1 18 13

8 6 9 6 11 4 9 8 15 7 14 14 0 4 14 4 11 3 11 11 25 6 3 3 130 76

12 回

1,2(男,女) 4 1 3 3 2 4 6 1 5 2 2 3 2 2 2 4 1 8 2 12 1 52 18

3,4(男,女) 7 17 4 3 9 1 8 5 21 1 22 12 1 13 6 123 7

5,6(男,女) 1 4 5 3 2 4 2 1 6 5 6 19 3 3 50 14

4 0 4 0

1 1 1 1 3 2 1 2 3 4 2 10 11

11 1 22 8 9 5 21 5 16 4 13 3 25 2 34 8 16 2 16 3 38 5 18 4 239 50

1,2(男,女) 3 2 5 2 1 1 3 2 3 3 6 2 1 2 5 3 2

3,4(男,女) 4 2 2 2 5 3 6 11 9 8 5 2 3 3 3 3 5 4

5,6(男,女) 3 2 5 3 9 5 1 1 2 9 9 1 3 2 7 7

5 9 2

3 1 2 2 2 1 2 4 3 1 2

13 7 14 2 5 0 17 6 15 16 0 0 19 22 22 17 3 6 7 7 15 8 13 0

1 1

22 回

1,2(男,女) 1 8 4 9 4 7 1 1 6 4 4 3 62 36

3,4(男,女) 2 8 3 4 2 2 4 4 3 2 7 7 7 3 3 9 73 77

5,6(男,女) 4 1 2 5 2 3 7 5 6 2 80 26

7 9

1 1 6 5 4 3 2 2 2 29 20

8 8 12 8 14 0 4 13 13 6 4 0 10 7 8 5 14 12 12 5 0 0 9 13 251 168

12 回

1,2(男,女) 4 7 4 2 5 3 3 2 5 3 1 1 4 1 3 2 2 3 1 9 1 3 2 44 27

3,4(男,女) 7 1 9 1 6 1 1 3 5 8 3 2 2 1 2 1 1 1 2 1 41 17

5,6(男,女) 1 2 5 7 15 0

7 7 0

4 6 4 1 2 1 8 6 2 2 1 6 4 2 2 2 32 21

15 14 17 4 14 5 3 3 18 14 16 4 15 2 11 7 0 0 11 4 1 1 11 4 7 3 139 65

12 回

1,2(男,女) 5 5 2 2 1 4 3 4 3 1 1 6 4 25 16

3,4(男,女) 4 5 1 3 1 8 2 7 1 2 3 2 1 2 2 1 3 24 24

5,6(男,女) 3 4 2 10 3 7 6 1 3 4 4 30 17

0 0

6 2 6 2 2 6 1 1 6 20

12 20 2 0 7 9 1 3 22 8 20 16 3 3 6 1 0 0 0 2 2 3 0 1 10 11 85 77

回 人 人

人 人

合計

9/15 9/20

0 22

11/17 11/22 11/24 11/29

曇り

小
学
生

中学(男,女)

※他(男,女)

小計(男,女)

26 17

雨【中止】

9/29

曇り 曇り

9/14

26 20

14

9/14

曇り

9/27

41917

晴れ 晴れ 晴れ 雪【中止】 晴小雨 晴れ 晴れ 晴れ くもり晴れ 晴れ

19 4 17 13

晴れ 曇り

9/2

30 36 6 732

18

9/30 10/7 10/14 10/21

1732 20

曇り 雨 晴れ 晴れ 晴れ 晴れ

田
喜
野
井
公
園

15 15 17

本
町
４
丁
目
広
場
公
園

2 16 4

21

9/9 9/16 9/23

晴れ 曇り 曇り 曇り/雨

夏
見
台
近
隣
公
園

晴れ

10/25 10/27 11/1

西
船
み
ど
り
公
園

16 5 23

9/9

19

曇り

9/8 9/13

合計

合計

9/1

9/2

小
学
生

6

20

10/18 10/20

大
穴
第
２
号
公
園

合計 14

29

晴れ

31 0 41 39

晴れ 曇り

423012

20

16

11/8

晴れ 晴れ 曇り 雨

9/16 9/23

晴れ 晴れ 晴れ

9/6

14

曇り/雨 晴れ曇り

10/26

10/5 10/12 10/19 10/26

9/21 9/28

9/21 9/28

10/5 10/12 10/19

22 28 4 18

9/7

9/7

9/30 10/7 10/14 10/21

10/4 10/6

曇り 晴れ 晴れ 晴れ 曇り/雨 晴れ

晴れ

27

晴れ 晴れ

11/10 11/15

晴れ曇り

16

曇り

18 19

11/2 11/9

14 22

11/2 11/9

曇り 曇り

曇り 曇り

11/16 11/30

43 22

10/11 10/13

晴れ

5 1 21

10/28 11/4 11/11 11/18 11/25

0 15 2 15 10

晴れ 雨 晴れ 晴れ

0 2

雨【中止】

雨【中止】 晴れ 雨 晴れ

10/28 11/4 11/11 11/18

9 14 23 13

162

1

204

0

総計

合計

小計(男,女)

小計(男,女)

小計(男,女)

小計(男,女)

小計(男,女)

中学(男,女)

※　他(男,女)

中学(男,女)

※他(男,女)

中学(男,女)

※他(男,女)

中学(男,女)

※他(男,女)

中学(男,女)

※他(男,女)

晴れ 晴れ

小
学
生

0

1

晴れ

11/16 11/30

31 6

11/25

206

289

曇り/雨

資料８　公園ごとの参加実績表　（平成２８年９月１日～１１月３０日）

※他(男,女)は、幼児又は幼児の保護者を示す
※雨天等での中止は開催日数から減じている

開催：水

開催：水

開催：火・木

開催：火・木

開催：金

開催：金

平均参加数 18.3

1,100 15.7小中学生総数 小中平均参加数

開催回ごとの実績

70開催 1,280参加総数

小
学
生

小
学
生

小
学
生

合計
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資料９　アンケート結果（平成28年度実施）

【参加者】

回答数

これからも公園でボール遊びをしたいですか　　（１人無回答）

週に何回くらいできたらいいと思いますか　　（１人無回答）

小学校
1,2年

小学校
3,4年

小学校
5,6年

中学生 合計

田喜野井公園 13 8 9 0 30

夏見台近隣公園 17 21 11 4 53

大穴第２号公園 22 35 20 16 93

西船みどり公園 25 12 5 6 48

本町４丁目広場公園 7 11 16 0 34

総数 84 87 61 26 258

絶対やりたい できればやりたい できなくてもいい やりたくない 総数

小学1,2年生 52 31 0 0 83

小学3,4年生 50 37 0 0 87

小学5,6年生 35 22 4 0 61

中学生 18 4 3 1 26

全体 155 94 7 1 257

割合 60.3% 36.6% 2.7% 0.4% 100.0%

毎日 ３～４回 １～２回 ０回 総数

小学1,2年生 32 27 24 0 83

小学3,4年生 34 30 23 0 87

小学5,6年生 16 20 24 1 61

中学生 8 7 8 3 26

全体 90 84 79 4 257

割合 35.0% 32.7% 30.7% 1.6% 100.0%

★ P7にグラフあり

27



いつもはどこでボール遊びしていますか　　（複数回答可）

どこでボール遊びできたらいいと思いますか　　（複数回答可）

みまもり役の大人は必要ですか　　（１人無回答）

【参加者】の続き

この
公園

もっと広
い公園

学校の
校庭

スポーツ
広場

家の庭
その他の
空き地等

ボール遊び
しない 合計

田喜野井公園 10 3 5 0 5 3 10 36

夏見台近隣公園 37 0 3 0 4 3 5 52

大穴第２号公園 22 15 13 15 12 11 16 104

西船みどり公園 26 11 6 3 5 5 6 62

本町４丁目広場公園 17 8 12 0 4 3 3 47

総数 112 37 39 18 30 25 40 301

この
公園

もっと広
い公園

学校の
校庭

スポーツ
広場

家の庭
その他の
空き地等

ボール遊び
しない 合計

田喜野井公園 11 12 5 3 0 0 3 34

夏見台近隣公園 34 6 12 0 2 3 0 57

大穴第２号公園 18 39 7 18 10 9 4 105

西船みどり公園 24 16 8 3 2 1 6 60

本町４丁目広場公園 19 13 10 7 0 0 0 49

総数 106 86 42 31 14 13 13 305

いた方がいい どちらでもいい いない方がいい 合計

田喜野井公園 13 16 0 29

夏見台近隣公園 32 14 7 53

大穴第２号公園 57 22 14 93

西船みどり公園 26 17 5 48

本町４丁目広場公園 27 3 4 34

総数 155 72 30 257

割合 60.3% 28.0% 11.7% 100.0%

資料９ アンケート結果

★ P7にグラフあり
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【近隣住民：９月実施分】

回答数

※未記入…性別や年代の回答が未記入の方

ボール遊び試行事業をご覧いただいたことはありますか

ボール遊び試行事業を行っていることをご存じですか

同居している小学生・中学生のご家族はいますか

知っている 知らない 未記入 合計

田喜野井公園 37 29 0 66

夏見台近隣公園 30 15 0 45

大穴第２号公園 51 27 1 79

西船みどり公園 54 33 0 87

本町４丁目広場公園 16 24 0 40

総数 188 128 1 317

いる いない 未記入 合計

田喜野井公園 5 60 1 66

夏見台近隣公園 9 36 0 45

大穴第２号公園 4 75 0 79

西船みどり公園 9 78 0 87

本町４丁目広場公園 7 33 0 40

総数 34 282 1 317

ある ない 未記入 合計

田喜野井公園 21 44 1 66

夏見台近隣公園 14 30 1 45

大穴第２号公園 19 58 2 79

西船みどり公園 41 46 0 87

本町４丁目広場公園 10 29 1 40

総数 105 207 5 317

資料９ アンケート結果

総数 10代以下 20代 30代 40代 50代 60代 70代以上 未記入

男性 1 2 1 2 14 12

女性 6 2 1 13 7

男性 1 2 2 9

女性 1 5 6 1 8 3

男性 1 2 2 4 22

女性 4 5 5 8 13

男性 1 1 1 7 7 12

女性 1 2 9 15 11 14

男性 2 2 2 2 2

女性 1 4 4 6 4 6

小計 1 4 28 34 41 73 100 36

割合 0.3% 1.3% 8.8% 10.7% 12.9% 23.0% 31.5% 11.4%

西船みどり公園

本町４丁目広場公園

合計 317

87

40

5

7

13

6

5

田喜野井公園

夏見台近隣公園

66

45

79大穴第２号公園
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試行事業を行う中でご迷惑をおかけしていることはありますか

●けが等については自己責任だから、いなくてもいい

〈その主な内容〉

・ボールが他の利用者にぶつかりそうになって危険である

・夕方や夜もボール遊びする人がいて騒がしい

・隣接敷地にボールが入ってしまうことがある

・多様な目的で利用する公園の広い面積を独占的に使用するので迷惑である

・どれだけ気をつけたとしても、決められた曜日・時間に決められた遊びしかできなくなる

・小さい子が優先され、中学生が遊ぶと嫌な顔をされることがある

〈その主な理由〉　〇はいた方がいい理由、●はいない方がいい理由

〇事件・事故の発生を防ぐ、またはそれに対応するために必要

〇遊び方のルールを教え、危険行為を注意するために必要

〇ボール遊びを教えるプレーリーダーのような人がいるとよい

●子どもたちが自由に遊ぶためには、大人がいると気を使うから必要ない

●ルール守るよう教え、あとは自分で判断することで学んでいくにはいない方がいい

みまもる大人は必要だと思いますか

【近隣住民：９月実施分】の続き

ある ない 未記入 合計

田喜野井公園 3 59 4 66

夏見台近隣公園 3 39 3 45

大穴第２号公園 3 71 5 79

西船みどり公園 8 76 3 87

本町４丁目広場公園 1 37 2 40

総数 18 282 17 317

資料９ アンケート結果

必要  いた方がいい  いなくてもいい  必要ない 未記入 合計

田喜野井公園 13 34 14 3 2 66

夏見台近隣公園 7 16 16 4 2 45

大穴第２号公園 15 30 25 7 2 79

西船みどり公園 11 34 30 8 4 87

本町４丁目広場公園 12 15 7 5 1 40

総数 58 129 92 27 11 317

割合 18.3% 40.7% 29.0% 8.5% 3.5% 100.0%

★ P7にグラフあり
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【近隣住民：９月実施分】の続き

●夜間に行うなど、ルールを守らない人が必ず現れるから

●広い面積を独占的に利用するから

●声がうるさいから

△広い公園など、ボール遊びができる公園を選んで行う必要がある

〇楽しそうに遊ぶ子どもたちが地域や大人の元気につながるから

△ルールを教えて、しっかりと守らせることが必要である

〇子どもの体力向上や、成長のために必要だから

〇禁止してしまうと、マナーやルールを学ぶ機会がなくなるから

●他の利用者等に危険を及ぼす可能性があるから

〈その主な理由〉　〇は肯定的な理由、●は否定的な理由、△はどちらとも言えない理由

〇公園は子どもたちが自由に遊ぶ場所だから

公園でのボール遊びについてどう思いますか

●隣接の住居などに迷惑をかける恐れがあるから

△狭い公園より校庭を活用すべき

資料９ アンケート結果

★ P7にグラフあり

 できた方がいい  どちらとも言えない  できない方がいい 未記入 合計

田喜野井公園 50 11 3 2 66

夏見台近隣公園 32 7 5 1 45

大穴第２号公園 54 23 2 0 79

西船みどり公園 59 18 9 1 87

本町４丁目広場公園 32 5 3 0 40

総数 227 64 22 4 317

割合 71.6% 20.2% 6.9% 1.3% 100.0%
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【近隣住民：１２月実施分】

※未記入…性別や年代の回答が未記入の方

回答数

・ボールに当たる危険があり、広場を通ったり公園内でゆっくりしたりできない

・声や音がうるさい

試行事業を行う中でご迷惑をおかけしたことはありますか（再質問）

〈その他の記載内容〉 ・みまもり役はいなくていい

〈その主な内容〉

・ルールを守らない人がいて、小さい子などの他の利用者や隣接敷地に迷惑がかかる

みまもり役を配置するとした場合、どのような配置体制がいいと思いますか

※未記入…回答未記入　　複数回答…ボール遊びの対象次第など、複数回答を選択

・みまもり役がいてもボール遊びは危険である

総数 10代以下 20代 30代 40代 50代 60代 70代以上 未記入

男性 1 2 3 8 10

女性 2 1 1 9 7

男性 3 3 1 6

女性 1 2 1 1 6 5

男性 1 2 3 11

女性 1 5 5 5 7

男性 1 1 2 3 5

女性 6 14 8 10

男性 4 3 3 3 3

女性 2 2 3 4 3 3

小計 0 5 15 25 35 49 67 41

割合 0.0% 2.1% 6.3% 10.5% 14.8% 20.7% 28.3% 17.3%
237

田喜野井公園

夏見台近隣公園

大穴第２号公園

西船みどり公園

本町４丁目広場公園

合計

54

32

48

64

39

10

3

8

14

6

ある ない 未記入 合計

田喜野井公園 2 51 1 54

夏見台近隣公園 2 30 0 32

大穴第２号公園 3 45 0 48

西船みどり公園 5 58 1 64

本町４丁目広場公園 1 38 0 39

総数 13 222 2 237

資料９ アンケート結果

★ P9にグラフあり

常にいた
方がいい

不定期に巡回
すればいい

実施日のうち
たまにいればいい

その他
未記入
複数回答

合計

田喜野井公園 16 17 19 1 1 54

夏見台近隣公園 7 11 11 2 1 32

大穴第２号公園 12 11 17 1 7 48

西船みどり公園 22 17 19 4 2 64

本町４丁目広場公園 14 8 12 3 2 39

総数 71 64 78 11 13 237

割合 30.0% 27.0% 32.9% 4.6% 5.5% 100.0%
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　遊んでいる子どもたちの保護者、地元の有志やボランティア、球技を教えられるような人

　注意したりするのに体力のある若い人、市職員、必要ない、いても危険だから禁止すべき

【近隣住民：１２月実施分】の続き

今後ボール遊びを続けるためには何が必要だと思いますか（自由記載）

・具体的な禁止事項を公園内にわかりやすく掲示する

・ボールや子どもが飛び出さないようなフェンス等の施設整備

・市、学校、地元住民でみまもる協力体制をつくる

・子どもたちの自主性を尊重し、地域のあたたかい目でみまもっていくこと

・他の利用者や近隣住民に迷惑をかけないルールの周知徹底

・場所、時間、使える用具など、ボール遊びに関するルールを決める

・遊び方のパンフレットを配布し、学校や家庭での教育に活用する

・狭い公園では不可能なので、校庭を活用すべき

みまもり役を配置するとしたら、誰がいると安心ですか

〈その他の主な意見〉

資料９ アンケート結果

地元住民 市民活動団体 その他 希望なし 未記入 合計

田喜野井公園 20 11 5 16 2 54

夏見台近隣公園 6 6 1 16 3 32

大穴第２号公園 17 11 0 16 4 48

西船みどり公園 11 10 10 23 10 64

本町４丁目広場公園 12 5 5 14 3 39

総数 66 43 21 85 22 237

割合 27.8% 18.1% 8.9% 35.9% 9.3% 100.0%

★ P9にグラフあり
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【中学生】

回答数 公園でボール遊びしたいと思いますか

〈その他の主な理由〉

・ボール遊び（外遊び）しようと思わない

・ボールを持っていない

上記質問で「ない」と回答した人の理由

直近３か月で放課後や土日にボール遊びしたことはありますか

資料９ アンケート結果

★ P9にグラフあり

★ P7に

グラフあり

男子 女子 合計

三田中学校 45 45 90

二宮中学校 50 49 99

船橋中学校 52 46 98

大穴中学校 41 49 90

海神中学校 50 47 97

行田中学校 56 46 102

総数 294 282 576

したい
できれば
したい

したいと
思わない

合計

三田中学校 31 25 33 89

二宮中学校 22 33 44 99

船橋中学校 35 22 39 96

大穴中学校 21 29 40 90

海神中学校 36 31 29 96

行田中学校 42 27 29 98

総数 187 167 214 568

割合 32.9% 29.4% 37.7% 100.0%

ある ない ある ない

三田中学校 18 71 89 29 61 90

二宮中学校 8 91 99 16 83 99

船橋中学校 13 85 98 15 83 98

大穴中学校 17 73 90 15 75 90

海神中学校 9 88 97 23 74 97

行田中学校 21 81 102 27 75 102

総数 86 489 575 125 451 576

割合 15.0% 85.0% 21.7% 78.3%

平日
合計

休日
合計

★ P9に

グラフあり

時間がない 場所がない その他 時間がない 場所がない その他

三田中学校 52 6 8 66 36 6 13 55

二宮中学校 68 1 14 83 48 3 22 73

船橋中学校 67 3 14 84 58 7 17 82

大穴中学校 51 9 12 72 45 12 17 74

海神中学校 59 9 14 82 46 8 12 66

行田中学校 52 4 16 72 35 14 21 70

総数 349 32 78 459 268 50 102 420

割合 76.0% 7.0% 17.0% 100.0% 63.8% 11.9% 24.3% 100.0%

合計 合計
平日 休日
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【中学生】の続き

・幼児や小学生とスペースを分けてほしい

・バスケやサッカーのゴールがほしい

・公園でできることやルールをもっと周知してほしい

ボール遊びするならどんなところでしたいと思いますか　（複数回答可）

〈その他の主な意見〉

　サッカーやバスケのゴールがあるところ、アリーナなどの体育館、学校の校庭

〈その主な理由〉　〇はいた方がいい理由、●はいない方がいい理由

〇危険を防止するためにはいた方がいい

〇小学生が対象なのであればいた方がいい

●自分たちでルールを守って遊べるからいなくていい

●いると気になって遊びにくいからいない方がいい

公園でボール遊びするのに、みまもる大人は必要だと思いますか

公園でのボール遊びに対する自由意見

・中学生は危険だと言われ遊ぶ場所がない

・そもそもボール遊び禁止の公園が多すぎる

・ボール遊びするなら、広くてネットなどの施設が整ったところがいい

身近な
公園

運動広場
のある公園

スポーツ
広場

その他 合計

三田中学校 53 62 15 4 134

二宮中学校 69 57 7 5 138

船橋中学校 57 57 9 8 131

大穴中学校 46 55 21 8 130

海神中学校 62 57 14 10 143

行田中学校 63 56 18 10 147

総数 350 344 84 45 823

いた方
がいい

どちらで
もいい

いない方
がいい

合計

三田中学校 19 50 21 90

二宮中学校 34 48 17 99

船橋中学校 26 50 22 98

大穴中学校 20 46 24 90

海神中学校 22 52 23 97

行田中学校 22 49 31 102

総数 143 295 138 576

割合 24.8% 51.2% 24.0% 100.0%

資料９ アンケート結果

★ P7に

グラフあり
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船橋市建設局都市整備部公園緑地課 


